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Lista de exercicios 0: Introdugao

1. Informalmente, o que é um procedimento? O que é um algoritmo? Qual é a diferenca entre procedimento e algoritmo? Dé
um exemplo de procedimento que eventualmente resulta em resposta incorreto mas ainda assim é ttil.

2. Para cada perfodo de tempo disponivel T4, € {1 segundo, 1 minuto, 1 hora, 1 dia, 1 ano, 1 século}, determine o maior
tamanho da instancia de um problema que um algoritmo que executa em f(n) € {lgn,/n,n,nlgn,n? 2" n!} microsegundos
pode resolver.

3. Descreva o modelo computacional Random Access Machine. Porque ele é usado?
4. Escreva um algoritmo de ordenacao Bubblesort. Faca a andlise de pior e melhor caso do nimero de comparacoes e trocas
para esse algoritmo.

5. Escreva o Insertion sort. Em quais situacdes o desempenho do Bubblesort pode ser considerado equivalente ao do Insertion
sort?

6. Mostre que, no melhor caso, o Insertion sort tem tempo de execugao em (n) mas nao em w(n).
7. Mostre que o Insertion sort nio tem tempo de execugao em O(n?).
8. Mostre que o Insertion sort ndo tem tempo de execucio em o(n?).

9. Analise o algoritmo Counting Sort considerando operagoes de acesso a arrays. Para quais tamanho de instancias N e quais
casos (pior ou melhor) o algoritmo Bubblesort pode usar menos operagoes de acesso a vetores?

10. Expresse a funcio n3/1000 — 100n2 — 100n + 3 em notagao ©.

11. E verdade que se f(n) = O(g(n)) entdo g(n) = O(f(n))?
12. E verdade que se f(n) = O(g(n)) entdo g(n) = Q(f(n))?
13. E verdade que se f(n) = O(g(n)) entdo g(n) = o(f(n))?
14. E verdade que se f(n) = O(g(n)) entdo g(n) = w(f(n))?

15. Mostre que f(n) = nlgn + O(n) implica em f(n) = O(nlogn).

16. Indique com “sim” ou "nao”, na tabela a seguir, quais pares de expressoes (A, B) em que A é 0,0,Q,w, 0 de B. Considere
que k> 1, € > 0e c> 1 sao constantes.

A B 00| Q|w|©
a. lgn n®
b. nF c"
c. \/ﬁ nsinn
d. 2™ on/2
e. nlgc clgn
f. lgn!) lg(n™)

17. Prove ou conteste as seguintes relacoes sobre a notacao little-oh:

e 3n = o(10n)

e lgn = o(n)



e lgn? = o(Ign?)
e se 0 <p<gq,nP=o(n?
e se b > 1 constante, b™ = o(n!)
e /n=o(n)
e ny/n = o(n?)
e /nlgn =o(nlgn)
e lgn = o(y/n)
e n!0 =o(2")
e 10157 = o(n!)
e 3=1gn
e 2=(9/10)"
i = o(n”)
2" = o(2nT1)
e 6(Inn)® = o(n)
e n2lgn = o(n?)
e lg (n?) = o(1.5)
e 3"2\/n = o(n?)
e lgn = o(lg(2n))
e 3" = 0(3°")
e n*y/(n) = o(n!)
e VIgn = o(n*?)

e /nlgn =o(n)
e In(n!) = o(nln(n))
18. Ordene usando a notagao o(.):

Valgn 1g(n'®) vn! lgin n?lgn n®? [lgn]® [lg10]"

19. Prove ou conteste as seguintes relagoes:

o n? ~n?/2

o n2 ~n?2+10n
2ntl = O(2n)

o@2")

O(log /5 N) = O(1)
VNN —1)(N —2) = o(N?)
e (n+a)’ = O(n’) para constantes a,b € RT

o(g(n)) Nw(g(n)) =0




20. Em quais condigoes é verdade que se f(n) = O(g(n)) entao g(n) = O(f(n))?

21. Ordene as seguintes fungoes por ordem de crescimento, ou seja, encontre uma lista ordenada g1, g2, g3, . . ., g32 das fungoes

satisfazendo g1 = Q(g2), 92 = Q(g3), ..., 931 = Q(g32)-
Divida essa lista em subgrupos tal que f(n) e g(n) pertencem aos mesmo grupo se e somente se f(n) = ©(g(n)).

lg(lg*n) | 2" | (V2)&" n? n! (Ign)! (3/2)" n?
g% n lg(n!) 22" nt/1&n | Inlnn lg*n n2" nlelen
Inn 1 2len en gen T (n+ 1) | Vign | lg*(lgn)

2v2lgn n 2" nlgn | 227 22" (gn)'e™ | n/yn

22. Dé um exemplo do porqué a afirmacio “O tempo de execucio do algoritmo A é pelo menos O(n?)” é absurda.

23.



